



实施扩大消费十大行动

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 杨宏毅)近日,莆田市商务局、工信局、农业农村局、文旅局以及人行莆田市中心支行等部门联合制定印发《莆田市2023年“全闽乐购·惠聚莆田”扩大消费十大行动方案》,明确将通过实施扩大消费十大行动,激发消费潜力、扩大消费需求、提振消费信心。

十大行动具体包括商贸消费提振、银行业支付促消费、消费金融产品和服务提优、大宗消费提质、服务消费复苏、消费载体升级、网络消费拓展、农村消费提升、文旅消费推进、商贸主体培育行动,覆盖汽车、家电、家居、餐饮、电商、文旅等主要消费领域。

今年以来,莆田市紧扣黄金消费节点,组织开展“全闽乐购·福兔迎春”“跨年购”“消费促进月”等40余场系列线上线下促消费活动,安排促消费活动资金约950万元,发放消费补贴约700万元,直接带动消费超7000万元。2023年,全市计划组织开展140场以上商贸促消费及银行业金融机构促消费活动,发放3000万元消费补贴,力争实现社会消费品零售总额同比增长10%以上。

17家企业入选鞋业品牌培育名录库

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田市工信局、商务局、市场监管局公布2022年莆田市鞋业品牌培育名录库名单,双驰实业、华峰新材料、青春之家体育用品等17家企业入选,期限为3年。

根据莆田市发布的《加快鞋业高质量发展十条措施》,莆田市将建立鞋业品牌培育名录库,重点培育10家以上具有全国知名度的品牌企业。品牌培育重点企业可享受财政贡献奖励、技改补助、“两税”即征即奖等相关扶持政策。市、县(区)财政贡献新增部分,连续3年给予全额奖励;技改投资额达200万元以上的,按10%予以最高不超过200万元补助,并可叠加享受省级技改补助;缴纳的房产税、城镇土地使用税市、县(区)所得部分,连续3年即征即奖;对鞋企做品牌推介或专题品牌宣传的,按20%给予最高不超过100万元补助;对品牌培育重点企业产品予以免费检测;按上一年度纳税额给予等额且自担担保额不高于5000万元的政策性融资担保,担保费由市政财给予补助。



近日,从印度尼西亚载运6.19万吨液化天然气(LNG)的“闽榕”轮完成卸货,从莆田秀屿港区顺利离境。据悉,一季度,该口岸累计接卸约60.34万吨液化天然气,与去年同期相比增长24.48%。

林剑波 吴志 摄

4个农作物新品种通过国家登记

本报讯(记者 陈盛钟)近日,农业农村部发布公告,对一批农作物予以登记,莆田市农业科学研究所自主选育的甘薯新品种莆紫薯3号和莆薯53、蚕豆新品种莆蚕8009、花生新品种莆花25通过国家登记。

据了解,甘薯新品种莆紫薯3号是淀粉、鲜食类型品种,生育期135天,适宜在福建南部、广西、江西等地非薯瘟病重发区春季、秋季种植;甘薯新品种莆薯53是叶菜类型品种,生育期135天,适宜在福建、广东、广西、江苏、四川、河南的春季、夏季露地种植,冬季温室大棚种植;蚕豆新品种莆蚕8009是粮菜兼用类型品种,全生育期125天,适宜在福建冬季种植;花生新品种莆花25是油食兼用类型品种,生育期125天,适宜在南方花生区福建、广东、江西、广西等地春季种植。

新增6个门诊特殊病种

本报讯(记者 陈盛钟)4月15日起,莆田市城乡居民医保新增6个门诊特殊病种,分别为精神分裂症、门诊危重病抢救、学生意外伤害、儿童康复治疗、地中海贫血、尘肺病,调整后,全市城乡居民医保门诊特殊病种共34种。

新增的门诊特殊病种起付标准按照莆田市原政策执行,报销比例为:精神分裂症90%,门诊危重病抢救、学生意外伤害、儿童康复治疗、地中海贫血、尘肺病65%。莆田市城乡居民医保原有的门诊特殊病种戈谢病、心脏瓣膜术后、血管支架植入术后设置两年过渡期,两年后自动取消;儿童听力障碍(干预)并入儿童康复治疗。



近日,福州海关所属莆田海关关员对企业出口稻草人进行检疫,助力当地竹木草制品走出国门。据了解,竹木草制品是莆田市传统出口特色产业之一,从事生产经营的企业以小微为主。林剑波 李臻 摄

华林经济开发区 蔡新添 摄



育体系。根据相关方案,该区将给予龙头标杆企业和专精特新企业技术改造、产学研合作、上下游协同攻关和配套等政策倾斜叠加帮扶,促进产业加快转型升级。

目前,该区已推荐华源工贸、祥麟鞋业两家企业申报2023年度省工业龙头企业;劲德电源、锐马电气等14家企业入选省创新型中小企业名单,并列为专精特新中小企业重点培育对象。

在培优扶强的同时,城厢区还加大产业招商引资力度,整合招商机构,提升专业化招商水平,形成全领域、全方位大招商工作格局。聚焦“六园千亿”推进精准招商、产业链招商,发挥工业地产政策作用,激活招商引资新活力,实现增量项目招大引强。一季度,该区新引进亿元以上工业项目22个,其中投资35亿元以上项目1个,签约总金额超过127亿元。

统等方面的补助奖励作出明确规定。比如,对新获评国家级、省级质量标杆的企业分别给予20万元、10万元奖励;对新认定为国家级、省级单项冠军的企业,分别给予30万元、20万元奖励;对获评省级智能制造示范企业、样板工厂(车间)的企业,分别给予一次性30万元、20万元奖励。

值得一提的是,城厢区还上线莆田首个惠企政策数字化服务平台——惠企资金直达平台,该平台集政策线上发布、实时更新、兑现审批、直接支付等功能于一体,可实现惠企政策资金一站式、无障碍直通企业。第一季度,该区实施的企业慰问奖励、新增规模以上企业奖励等惠企政策,兑现惠企资金近500万元。第二季度,拟兑现的区级惠企政策目前正在梳理摸底中,预计兑现资金超过2000万元。

管理难题。

同时,该区积极对接知名鞋服电商企业,通过“电商下单+智改平台赋能+工厂生产”模式,承接订单,帮助鞋服企业拓展市场。引导全区224家企业入驻省工业企业供需对接平台,促成本地企业供需对接、资源整合,进一步降低经营成本。

“精准施策,用心用情帮扶企业,让企业心无旁骛谋发展。”城厢区工信局局长陈旭清表示,“一企一策”帮助企业解决急难愁盼问题,确保政策红利尽享尽享,增强企业发展信心。



力奴公司裁断精益生产线 (资料照片)

持续培优扶强

创办于2012年的劲德电源公司是一家生产集成电源、锂电池的高新技术企业,曾荣获省级龙头企业、市级专精特新企业等称号。“因为没有合适的用地,企业之前一直租赁厂房生产。”劲德电源负责人郭德扬说,今年企业已在区专精特新产业园认购了1.5万平方米厂房,对于今后的发展他们充满信心。

在城厢区,有各级专精特新企业超过20家,不少企业和劲德电源一样,都是租赁厂房进行生产经营,有较为迫切的用地需求。

今年,城厢区全面启动“六园千亿”项

目建设,探索以点状、分布式、组团式的产业空间形态,拓展产业集群发展空间。作为“六园千亿”项目之一,位于华林经济开发区西许片区的专精特新产业园规划用地约244.7亩,定位为智能制造、食品加工、高技术检测等全产业链高端产业园区。目前,劲德电源、福瑞科技等5家企业已签订认购协议书,认购厂房面积约6.2万平方米。

头雁领航,群雁齐飞。去年起,城厢区实施“龙头企业培优扶强”专项行动,建立从中小企业、创新型中小企业、专精特新中小企业到专精特新“小巨人”企业的梯度培

真金白银激励

近日,城厢区工信局专班工作人员来到亚明食品公司,向企业主讲解宣传即将兑现的2022年度区级惠企政策补助项目。

亚明食品是一家中式菜肴生产企业,已研发并规模化生产酒店菜肴、米面制品、火锅料制品等五大系列百余种中式菜肴产品。专班工作人员透露,企业符合电商出口转内销补助项目补助条件,将给予销售额1%的奖励。此外,企业去年购置了双螺旋速冻装置、制冷装置等设备,投资金额超过800万元,可享受机器换工补助。

连日来,城厢区工信部门组织开展“一起益企”政策宣传解读活动,利用政企直通车、亲清惠企平台等实时发布各级惠企政策资讯。同时,整合工信、人社、科技、税务等各类惠企政策,对接全区173家规模以上工业企业,逐家列出可适配的政策清单,“点对点”上门服务,为工业企业解读推送相关政策法规,推动各项惠企政策全面落实、精准落地。

今年初,城厢区出台《促进工业企业增产增效二十一条措施的补充意见》,对支持企业管理提升、聚焦细分市场、鼓励升规纳

精准纾困解难

近期,鸿盛塑胶公司新建厂房顺利竣工并开始安装设备,有望下半年投用。作为省重点技改项目企业,该公司去年在区工信部门的牵线搭桥下,获得兴业银行莆田分行提供的2600万元技改贴息专项贷款额度,现已放款2000万元,缓解了企业建厂房、买设备的资金难题。“银行的资金扶持,为企业发展注入动力。”公司总经理陈庆峰说。

今年,城厢区推荐威利思食品、天喔食品等53家企业,申报2023年“白名单”中小微企业。列入“白名单”的企业可简化融资担保手续,享受提高融资贷款额度、贷款利率降低等信贷方面的优惠政策支持。截至目前,该区恒鑫鞋材、嘉业光电等制造业“白名单”企业,共获得政策性融资贷款2.9亿元。

城厢区全面落实领导挂钩帮扶工业企业工作制度,扎实开展干部联企“送政策、解难题、优服务”行动,以问题为导向,以企业为焦点,分层次、分类别建立问题共享机制、问题研究机制、问题交办机制和问题解决机制,统筹解决企业融资、用地、人才、市场拓展等方面的困难和问题,助力企业快速成长,稳步发展。

在人才保障方面,该区聚焦数字经济

等重点领域,通过支持一批高技术、高成长、强引领的团队,引领产业集群发展。今年,推荐杰木科技公司申报海外引进创业人才项目,中电望辰公司入选省第三批产业领军团队名单。举办“产业赋能 助力升级”企业论坛,围绕“绩效驱动增长”开展主题讲座,帮助企业解决经营中遇到的绩效

城厢工业,奏响奋进曲

莆田观察记者 陈盛钟 通讯员 魏漳园 许文泉



城厢区工信局专班人员在坤英奇公司了解企业生产经营情况。(资料照片)

精准服务 全力培育科技型企业

莆田观察记者 陈盛钟 通讯员 朱晖

细纱机、抓棉机、自动络筒机、清梳联合机……15日,在位于城厢区太湖工业园区的华源工贸有限公司生产车间内,纺纱设备运转得正欢,智慧化的生产场景随处可见。

成立于2007年的华源工贸是一家专注于高端混纺纱线的纺织企业,公司引进瑞士、德国等国的智能化、数控化纺纱生产设备,陆续开发出抗菌粘胶、咖啡碳纤维、再生涤纶等功能性、差异化、环保型纤维混纺产品,畅销市场。目前,华源工贸拥有10多项发明专利和实用新型专利,年产值超过11亿元。2022年,公司成功跻身国家级高新技术企业。

去年以来,城厢区科技局聚焦鞋服、食品、技术服务等主导产业和区域特色重点产业,以龙头企业为主体,主动对接、靠前服务,强化政策支持,优化服务保障,加大高新技术企业、科技“小巨人”企业、科技型中小企业等培育力度,优化科技创新生态,助推区域经济高质量发展。

据统计,2022年,城厢区新增国家级高新技术企业33家,数量位居全市第一。同时,该区还新增省级科技小巨人企业5家,新入库省级科技型中小企业10家。目前,全区共有国家级高新技术企业76家、省级科技小巨人企业24家、省级科技型中

小企业61家。

连日来,城厢区科技局组织工作专班,深入企业宣传科技惠企政策,引导企业加大研发投入。作为该区龙头鞋业企业,力奴鞋业多年来一直为安踏等国际、国内著名运动品牌提供技术与生产合作,目前该公司正在申报国家级高新技术企业。今年,企业计划投入2000多万元进行新材料、新技术研发和设备投资。

今年,城厢区继续加大区级财政支持力度,围绕电子信息、高端装备、新材料等战略新兴产业,实施新一轮高新技术企业培育行动计划,用好活科技财政政策,下

大力气培优扶强,发展壮大高新技术企业集群。该区2023年度预算1500多万元区本级财力优先支持企业研发,力争全年新增国家级高新技术企业10家,省级科技“小巨人”企业、科技型中小企业15家。

“分类施策、精准服务,全力支持创新主体发展,增强企业市场竞争力。”城厢区科技局局长方碧娟说,加快实施创新驱动发展战略,持续强化企业创新主体地位,积聚力量进行科技攻关,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,不断推动城厢新时代科技创新工作实现新突破、取得新成效。